

波茨坦斷想

求理

柏林市中心的蒂爾花園，原是皇家獵場。在我看來，比紐約的中央公園更為繁茂、野趣和排場。大戰烽火和冷戰對峙，似乎並沒有延禍到市中心的這片森林草地。

柏林西南數十公里，是衛星小鎮波茨坦，這個名字與大戰，戰後之勾當緊密相連。小鎮更是18-19世紀國王的夏宮。從洛可可夏宮的寬闊前庭下望，是一層層跌落的綠化台地，中軸線的遠處，水池噴泉，襯在草地和濃綠樹蔭中，一片生機。

幾何大花園被更大規模的自然園林環抱著，大樹參天，野花在樹下搖曳，青草地緩緩地浸入池塘中，歐洲的自然園林是少用石砌駁岸的。波茨坦的風光，與17，18世紀的歐洲農村風景畫毫無兩致。

從波茨坦回柏林，火車穿行在漫漫無邊的

黑森林中，瓦藍色的河流一閃而過。朋友們與我比膝而坐，有一句沒一句地談著德國的風景和環境。一位朋友在德國定居十數年，做著傢俬生意。據她告知，德國政府規定，樹木一棵也不能砍。她們的木材皆來自美國和中國，公司的木材進貨員經常要到中國四川看貨。

我聽了不禁愕然，美國也是一樹不砍，那只有輪到加拿大倒霉。四川呢？我國的森林覆蓋率早已跌至10%以下，森林資源已瀕於枯竭，人口在爆炸，而林木卻在不斷消失。可憐郁郁蔥蔥的四川，如今在人煙所至處，已無森林可尋。長江在滾滾泥沙下，成了第二條黃河。

發展中國家，要擺脫困境，「創匯」吃飯，難道就要用這種殺雞取蛋，斷子孫後路的方法？全球化下貧國何時得以翻身？波茨坦的見聞，令我思考到如今。